

Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ A SIBIULUI

1980 — La mulți ani!



Calea fericirii

Ziua de 1 ianuarie din fiecare an, ca și zilele ce-i premerg, cit și cele ce-i urmează sînt zilele urărilor de bine. Noi dorim cunoscuților noștri, mai apropiați sau mai îndepărtați, zile îndelungate, pașnice și îmbelșugate. Le dorim multă fericire, cu deplină sănătate și numai succese. Sîntem bucuroși cînd alții ne dau atenție și ne doresc la fel. În general, urăm altora numai bunuri trupești și pămîntești. Fericirea o visăm în venirile multe, în scăpare de vrăjmași, succese pe toate planurile. Slujitorii Bisericii la fel urează binecredincioșilor creștini: fericire multă, liniște netulburată și prosperitate de toate soiurile.

Numai că slujitorii sfîntului altar sînt îndatorați să arate modul și calea cum se poate găsi adevărata fericire, pacea trainică și adîncă. Miezul fericirii este mulțumirea sufletească, esența ei este liniștea inimii, pacea conștiinței. Propovăduitorii Evangheliei sînt chemați să atragă atenția creștinilor că ușa fericirii este Cel ce a spus despre Sine: „Adevărat, adevărat vă spun că Eu sînt ușa oilor... Eu sînt ușa. Dacă intră cineva prin Mine va fi mîntuit; va intra și va ieși și va găsi

pășune” (Ioan 10, 7, 9). Va fi mîntuit, adică va fi fericit în veșnicie. Va găsi pășune, adică va fi fericit și aici jos pe pămînt.

Același Cereșe Învățător s-a proclamat pe Sine: „Eu sînt Calea, Adevărul și Viața”. Prin învățătura și prin activitatea Sa Iisus le-a arătat oamenilor pe Tatăl. Pe cei uniți cu Iisus prin credință și iubire, El îi duce la părășia cu Tatăl, plinătatea adevăratei vieți, plenitudinea fericirii.

Durere, mulți creștini se aseamănă cu bogatul din Sf. Evanghelie (Luca 12—19), care a zis sufletului său: „Suflete ai multe bunătăți, strînse pentru mulți ani, odihnește-te acum, mănîncă, bea și te veselește”. Pe drept a fost numit „nebu”. Întrebă Sf. Vasile: „nebune, ai doară suflet de animal? Animalul cînd e sătul, se liniștește pe deplin, dar nu așa omul. Omul, chiar sătul fiind, chiar sănătos și cu vază (faimos) fiind, nu are pace dacă este păcătos. El se zburciună. Păcatul aduce cu sine muștrarea de conștiință, care roade neconținut în adîncul sufletu-

(Continuare din pag. a 2-a)

† TEOFIL

Arhiepiscop al Clujului

Semănatul

Să ningă,

Să plouă,

Să picure rouă,

Și grîu să-ncolțească

Bogat să rodească!

S-aducă nădejde

Trecînd de primejdie.

Copiii să crească

Mulți ani să-nflorească!

Ca merii,

Ca perii,

În mijlocul verii

Și-n timpul primăverii.

Tare ca piatra,

Iute ca săgeata,

Tare ca fierul,

Iute ca oțelul.

La anul și la mulți ani!

La cumpăna anilor

Profesorul Sextil Pușcariu, cel dintîi rector al universității din Cluj, după unirea Transilvaniei cu Țara mamă, mare filolog și savant cu renume mondial și-a intitulat cartea de memorii cu titlul sugestiv: „Călărare pe două veacuri”. În ea sînt prezentate dens și cuprinzător evenimente din viața poporului nostru de la sfîrșitul veacului trecut și de la începutul veacului acestuia.

Nu avem de gînd să evocăm aceste momente atît de însemnate și hotărîtoare din viața poporului român. Vrem însă să remarcăm că în dinamica anilor noștri, acum spre sfîrșitul acestui veac, se petrec în viață într-o zi cite s-au petrecut înainte într-un an și într-un an cite s-au petrecut înainte în zece ani sau chiar într-un veac. Așa încît cînd ne aflăm la cumpăna dintre doi ani, unul care se sfîrșește și altul care începe, doi termeni de egală însemnătate — sfîrșit și început — pentru că după cum spune Sf. Grigorie de Nisa: „Orice sfîrșit cheamă un alt început”, este bine și folositor să reflectăm omenește și creștinește asupra vieții, asupra rostului călătoriei prin ani.

Aducîndu-ne aminte de cele ce am săvîrșit în anul trecut este înțelept

să alegem pe cele bune de cele mai puțin bune, așa încît anul nou să fie nu numai un an mai mult ci și un an în care să înaintăm spre mai mult bine.

Privind spre viitor se cuvine să ne întrebăm ce trebuie să facem, cum trebuie să călătorim, ca să ajungem să ne împlinim idealurile și mai ales supremul ideal: mîntuirea.

Ne aducem aminte astăzi de cuvintele Scripturii: „Călător sînt în fața Ta, Doamne, și oaspete, ca toți părinții mei” (Evrei 11, 13; Ps. 118, 9).

Ce mare adevăr cuprind aceste cuvinte! Cînd anii ni se adună unul cite unul ne dăm seama că nu stăm pe loc, că sîntem călători în această lume și după cum spune Sf. Apostol Pavel „Nu avem aici cetate stătătoare, ci o căutăm pe cea ce o să vie” (Evrei 13, 14).

Adevărul acesta ni-l arată, pe de o parte Sf. Scriptură, pe de altă parte viața de toate zilele.

Fie că ne uităm la noi înșine, fie că ne uităm la firea înconjurătoare, vedem că nimic nu e definitiv, că înaintăm mereu spre noi și noi ținte și nu numai noi ci universul în-

Părintele VASILE

(Continuare în pag. a 6-a)

Alegerea P. S. Antonie Plămădeală ca Episcop al Episcopiei Buzăului

În urma retragerii la pensie a P. S. Episcop Antim Angelescu al Buzăului, cu data de 1 septembrie 1979, scaunul episcopal al acestei eparhii a devenit vacant.

Ținuturile pe care le cuprinde Episcopia Buzăului constituie o străveche vatră creștină și în același timp unul din locurile în care s-a plămădit ființa poporului român și s-a dezvoltat spiritualitatea sa de-a lungul veacurilor. Cercetările arheologice mai noi au demonstrat că încă din secolul al IV-lea d.H. a existat în părțile Buzăului un stat daco-roman, cu capitala la Pietroasa. Izvoarele creștine scrise mărturisesc de asemenea că în mijlocul poporului român din aceste părți a înflorit de timpuriu o viață bisericască prosperă. Pe aceste meleaguri a trăit și a mărturisit credința creștină Sfântul Sava Gotul, care a suferit moarte martirică, fiind înecat în râul Buzău, în anul 372.

Organizarea bisericască administrativă superioară a vieții creștine din aceste locuri este atestată documentar din anul 1503, când a luat ființă Episcopia Buzăului. Din galeria celor 33 de episcopi care au păstoriț de atunci și până în zilele noastre fac parte unii ierarhi care s-au situat la loc de cinste în istoria vieții religioase și culturale românești, cum au fost: Luca (1583—1602), sfetnic al marelui domnitor Mihai Viteazul; Mitrofan, tipograf și cărturar vestit, care a adus contribuții de seamă la dezvoltarea limbii române literare; Chesarie (1825—1846), ctitorul seminarului teologic care își continuă activitatea și astăzi; Dionisie Romano, mare cărturar și înflăcărat luptător pentru unirea Țărilor Române. Șirul acestora l-a încheiat în vremea noastră P. S. Antim Angelescu, care le-a urmat în vrednicie și cinste vreme de 35 de ani cât a păstoriț ca episcop al Buzăului (1944—1979).

În ziua de 9 decembrie 1979 s-a întrunit Colegiul Electoral Bisericesc pentru alegerea titularului în scaunul vacant de episcop al eparhiei Buzăului.

Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin a rostit cu această ocazie o cuvântare în care a prezentat mai întâi viața și activitatea fostului episcop Dr. Antim Angelescu, retras la pensie în urma cererii sale, subliniind meritele, strădaniile și dăruirea acestuia în slujba împlinirii cu prisosință a îndatoririlor sale arhiericești. A evocat apoi trecutul ținutului Buzăului și galeria unor iluștri ierarhi care au păstoriț Episcopia Buzăului de-a lungul veacurilor, iar în încheiere a dat membrilor Colegiului îndemnul de a chibzui pentru alegerea „celui mai bun dintre cei buni“.

După deliberare, membrii Colegiului Electoral Bisericesc au trecut la vot. Încheindu-se votarea, s-a procedat la despușirea scrutinului.

În aplauzele celor de față, Prea Fericitul Patriarh Iustin a anunțat alegerea P. S. Antonie Plămădeală ca episcop al Buzăului. Cu acest prilej, Întâistătorul Bisericii Ortodoxe Române a rostit o cuvântare în care a prezentat biografia noului episcop ales, subliniind strădaniile acestuia pentru însușirea unei temeinice culturi teologice și pentru conjugarea trăirii monahale cu slujirea bisericască. Prea Fericirea Sa a evidențiat de asemenea activitatea cu totul deosebită a P. S. Episcop Antonie în cadrul Sectorului Relații Externe Bisericești al Patriarhiei Române, numirea sa în cele mai înalte foruri ale organizațiilor intercreștine mondiale și particulare ca reprezentant al Bisericii Ortodoxe Române la numeroase întruniri de mare răspundere, peste hotare. În continuare, a îndemnat pe nou-alesul episcop să continue cu aceeași rîvnă viitoarea sa activitate arhipăstărească în ținuturile cu vechi tradiții bisericicești și culturale ale Buzăului, păstrîndu-și neștirbită dragostea față de Biserică și Țară, veghind la păstrarea dreptei credințe și fiind călăuzitor bun al clerului și credincioșilor săi.

În cuvîntul său de răspuns, P. S. Episcop Antonie a elogiat mai întâi personalitatea antecesorului său, P. S. Episcop Antim Angelescu, care

s-a înscris cu cinste în pleiada unor mari ierarhi ai Episcopiei Buzăului. A amintit pe cei mai importanți dintre aceștia, reliefînd că ei au slujit în egală măsură și Bisericii, și culturii românești, și promovării năzuințelor celor mai nobile ale poporului român, P. S. Sa ca cel de al 34-lea ierarh al Episcopiei Buzăului a ținut să sublinieze că apreciază cinstirea ce i se aduce, avînd în același timp conștiința marilor răspunderi ce-i revin: „Înțeleg chemarea pe care mi-ați făcut-o — a spus P. S. Sa — ca o chemare de slujire, după modelul Mîntuitorului Iisus Hristos..., ca pe o chemare la slujirea credincioșilor, la slujirea oamenilor“.

P. S. Episcop Antonie a mulțumit apoi Prea Fericitului Patriarh Iustin pentru încurajarea și sfaturile date, subliniind recunoștința sa față de întîistătorul Bisericii Ortodoxe Române, de a cărui îndrumare și dragoste a beneficiat ani de-a rîndul. A mulțumit de asemenea conducerii Departamentului Cultelor și Conducerii de Stat pentru înțelegerea largă a acestora față de problemele vieții noastre religioase și de rezolvarea lor în spiritul libertății și respectului reciproc. A adus mulțumiri membrilor Colegiului Electoral Bisericesc și i-a încredințat de dorința sa de colaborare și de cultivarea dragostei pentru propășirea credinței străbune în rîndurile dreptcredincioșilor. În încheiere a rugat pe Dumnezeu să-i fie ajutor și călăuză în împlinirea noii sale misiuni.

Prea Sfințitul Episcop Antonie Plămădeală s-a născut la 17 noiembrie 1926, în comuna Stolniceni. A absolvit Seminarul „Nifon Mitropolitul“ din București, în anul 1945. Între 1945—1948 a urmat cursurile Facultății de Teologie a Universității din București, iar în 1948—1949 anul IV la Institutul Teologic de grad Universitar din Cluj, unde a trecut examenul de licență cu teza: Importanța antropologiei careliene pentru o pedagogie creștină, lucrată sub îndrumarea Prof. Diac. N. Balca. În 1949 a intrat în monahism la Mănăstirea Prislop din eparhia Aradului, fiind hirotonit diacon și tuns în monahism de către episcopul Andrei Magieru. În 1950 s-a transferat la Mănăstirea Slatina din Arhiepiscopia Iașilor, funcționînd ca profesor la școala monahală și îndeplinind munci didactice și administrative, atît la Slatina cît și la mănăstirile Rîșca și Dragomirna.

În 1953 a fost hirotonit preot (ieromonah) la Mănăstirea Slatina, de către P. S. Episcop Partenie Ciopron.

Între 1956—1959 a urmat cursurile de doctorat în teologie la Institutul teologic de grad universitar din București. A fost un timp secretar-șef la Institutul teologic din București. În 1968 a susținut examenul aprofundat de admisibilitate la doctorat, în urma căruia a fost trimis pentru continuarea studiilor și pregătirea tezei de doctorat în Anglia. Între decembrie 1968—decembrie 1970 a frecventat cursuri de teologie și filozofie la „Heythrop College“, obținînd acolo titlul de doctor în teologie cu calificativul „Magna cum laude“ cu teza: „Biserica slujitoare în Sfînta Scriptură și în teologia occidentală“.

În decembrie 1970 a fost chemat în țară, ales arhieru la 15 decembrie și hirotonit la 27 decembrie, cu sarcini de episcop-vicar patriarhal, încredințîndu-i-se Sectorul Relații Externe Bisericești, Sectoarele economice și Comisia de pictură bisericască. La 1 septembrie 1971 a fost numit Rector la Institutul teologic de grad universitar din București.

În timpul șederii în Occident și cu prilejul unor invitații, după aceea, a ținut conferințe, cursuri și comunicări în Spania (La Universitatea pontificală din Salamanca), Anglia, Franța, Belgia, Elveția, R. F. Germania, S.U.A. Multe din ele au fost publicate.

În anul 1972 a obținut titlul de doctor în teologie și la Institutul teologic universitar din București, cu teza „Biserica slujitoare în Sfînta Scriptură, Sfînta Tradiție și în teologia răsăriteană“, lucrare care a

reprezentat un adevărat eveniment pentru scrisul, gîndirea teologică și orientarea activității Bisericii noastre.

A elaborat și tipărit — în țară și peste hotare — numeroase lucrări, studii și articole tratînd probleme teologice și de cultură din cele mai variate. Recent i-a apărut un volum masiv de teologie ecumenică și sistematică intitulat: „Ca toți să fie una“.

A reprezentat Biserica Ortodoxă Română la diferite adunări, congrese și conferințe ale organizațiilor intercreștine mondiale peste hotare, a făcut parte din înalte delegații bisericicești care au stabilit sau aprofundat relații cu alte Biserici, a alus însemnate, aporturi în cadrul unor comisii de dialog teologic interconfesional și interreligios, făcînd cunoscute pozițiile Bisericii Ortodoxe Române în problemele de doctrină teologică sau în cele care preocupă omenirea contemporană. Pentru competența și rezultatele activității sale, a fost ales în forurile cele mai înalte de conducere ale unor organizații creștine internaționale (ca, de exemplu, membru în Comitetul Central și Comitetul Executiv al Consiliului Ecumenic al Bisericilor, precum și în alte foruri de conducere ale acestui important organism intercreștin, membru în Comitetul Consultativ al Conferinței Bisericilor Europene ș.a.).

Pe linia dezvoltării interne a Bisericii noastre, a adus contribuții de seamă la desfășurarea lucrării misionare, pastorale și administrative bisericicești, ca apropiat colaborator al fostului patriarh Justinian și ca vicar al actualului Întîistător al Bisericii Ortodoxe Române, sub îndrumarea căruia și-a desăvîșit experiența impusă de cerințele și exi-



gențele mereu crescînde ale vieții bisericicești și ale societății contemporane.

În ședința din 10 decembrie 1979, la propunerea Comisiei canonice, ju-

ridice și pentru disciplină, Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a validat alegerea P. S. Episcop Dr. Antonie Plămădeală ca Episcop al Buzăului.

Pr. D. S.

Alegerea P. Cuv. arhim. Vasile Costin în funcția de Episcop-vicar patriarhal

În cadrul sesiunii de lucru a Sfîntului Sinod din 10 decembrie 1979, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin a prezentat propunerea alegerii P. Cuv. Arhim. Vasile Costin, superiorul Așezămintelor românești de la Ierusalim, în postul de episcop-vicar patriarhal, devenit vacant prin alegerea P. S. Episcop Antonie Plămădeală ca episcop al Buzăului.

Comisia canonică, juridică și pentru disciplină a Sfîntului Sinod procedînd la examinarea canonică a celui recomandat și constatînd că acesta întrunește condițiile necesare, a propus — iar Sfîntul Sinod a aprobat în unanimitate — alegerea P. Cuv. Arhim. Vasile Costin în postul de episcop-vicar patriarhal al Administrației Patriarhale și ridicarea sa la treapta arhieriei, cu titlul de „Tîrgovișteanul“.

P. Cuv. Arhim. Vasile Costin a fost invitat în sala sinodală, iar Prea Fericitul Patriarh Iustin i-a adus la cunoștință hotărîrea Sfîntului Sinod și i-a făcut urări de deplină izbîndire în noua funcție care urmează să i se încredințeze.

P. Cuv. Arhim. Vasile Costin s-a născut la 7 iulie 1938 în Satu-Nou-de-Sus în apropiere de orașul Baia Sprie, jud. Maramureș. Între 1954—1959 a urmat cursurile Seminarului teologic din Cluj-Napoca, iar între anii 1959—1963 Institutul teologic ortodox de la Sibiu unde și-a dat licența în teologie cu teza „Profesori ardeleni la școlile de învățămînt religios din Țările Române“. Între 1963—1966 a urmat la Institutul teologic din București cursurile pentru candidații la doctorat în Teologie, secția de teologie practică, specializîndu-se în disciplinele liturgice.

Între 1967—1972 a studiat în străinătate ca bursier al C.E.B. la Facultatea de Teologie a Universității din Atena și la Institutul de arheologie coptă din Cairo; în luna martie 1972 a susținut la Atena teza sa de doctorat în teologie cu titlul „Cultul Bisericii Copte în comparație cu cultul Bisericii Ortodoxe“, publicată în limba greacă la Atena la editura Soukis, 1972. Acest doctorat i-a fost confirmat la București pe data de 21 martie 1974.



Pr. D. S.

